

# EGYETÉRTÉS

KIADÓ-HIVATAL:  
 BUDAPEST, IV. HÍRZÓ-UTCA 1. SZ.  
 HIRDETESEKET ÉS NYILTERBE  
 VALÓ KÖZLEMÉNYEKÉRT FELVEZŐ HIRDETVÁNY.  
 Hirdetéseket felvevő a kiadóhivatal:  
 Cécilien: OPPENHEIMER, I. Széchenyi-utca 2. sz.  
 ROSE, RUDOLPH, I. Széchenyi-utca 2. sz.  
 HAVAS-STEFANUS, I. Walkó-utca 10. sz.  
 DARE, G. L. és TARSÁ, I. Walkó-utca 12. sz.  
 STEIN, MORITZ, I. Walkó-utca 12. sz.  
 DEZSÉ, MIKSA, I. Rimmó-gyűző utca 12. sz.  
 HERTEL, ALajos, I. Walkó-utca 25. sz.  
 Frankfortban a M. DARE, G. L. és TARSÁ, RUDOLPH, R. ROSE, 40. r. Notre-Dame-d-Orléans, AGENCE HAVAS (place de la Bourse).

SZERKESZTŐSÉG:  
 BUDAPEST, IV. HÍRZÓ-UTCA 1. SZ.  
 KÉZIRATOKAT VISSZA NEM KÜLDÜNK.  
 CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.  
 ELŐFIZETÉSI DJU:  
 Vidékre postán vagy helyben hazhozható:  
 Egy évről évre 30 ft. Egy negyedévre 8 ft.  
 Egy fél évről 10 ft. Egy hóra 1 ft. 80 kr.  
 Külföldre: 3 hóra Németországba 8 ft. 70 kr.  
 Francia-, Orosz-, Török-, Görög-, Spanyol-,  
 országhoz, Svájc-, Románia és Szibír-  
 válnakint amaz országokba, melyek a posta-  
 szerződéshez tartoznak, negyedévre 9 ft. 30 kr.  
 Egy szám 6 krajczár.

### A református egyház.

Tehát a Tisza-kormány esküdt ellensége a magyar református egyházak is. Tehát a Tisza-kormány nem hagyja meg kéremében, szabadságában, jogában, egyházi önkormányzatában még azt az egyházat sem, mely magyar volt öröktől fogva s magyar marad örökké; mely fenntartja és fenntartja a magyarságot az idegen ajku népek által elaraszolt erdélyi és magyarországi részekben; mely e hazához hűtelen nem volt soha s hű marad mindaddig, míg e föld Magyarországnak nevezetik. Tehát a Tisza-kormány már ezen egyház ellen is fejszét köszörül, hogy ennek törzset is kivághassa az élők közül, vagy legalább megcsönkíthassa, betegtehesse azt.

Tisza Kálmán tudja, hogy a magyar református egyház vagy szabad lesz, vagy nem lesz. Tudja, hogy szabadsága és létezése valhatatlan összefügg. S mindamellett meg akarja nyirbálni szabadságát s olyan törvényeket akar ráparancsolni, a melyek alatt az összeroskadt, szétzillogott, elpusztult.

Nem első eset háromszöven év óta.

Megkísértette Lipót tüzzel, vassal, keserű gályarabsággal. Megkísértette Mária Terézia is edes szóval, erkölcsök rontásával, jézuiták veszedelmével hatalmával. Megkísértette I. Ferenc József Bach-kormányja is sőt önkényuralommal s pénzzel, ígéretnel s fenyegetéssel csábította és jlesztő eszközjeivel. De a református magyar egyház megállt szilárdul magyarsága és szabadsága mellett.

Mindig olyankor kísértették meg, a mikor Magyarország jóléte, alkotmányos szabadsága és magyarsága ellen akartak gyilkos mérvenylet elkövetni. Tudták, hogy a szabadságnak és magyarságnak legerősebb vára a református egyház s ha ennek bástyát összeroskalták: azután könnyen el lehet foglalni mindent, mit a magyar szentnek és övének tart. «Tedd szegényre Magyarországot, tedd sennymi református egyházat s aztán önkényi nemétté és szolgává léssen az!» ezt a tudományt hirdették az Ampringenek, Kollonichok, Migazziak, Kolloróczyak, Schwarzenbergok, Bachok, Thunok mindenha s a mit hirdettek: azt törekedtek meg is valószínűsíteni. De a református magyar egyház szilárd maradt, mint a szikla; fűrt, szenvedett, de a megalkuvást nem ismerte, mert önmagának szabadsága és magyarsága fölött nem alkudhatott.

De sohase intézetek ellené alattomosabb és veszedelmesebb támadás, mint a minőt most Trefort Agoston, a Tisza-kabinet minisztere intéz. Mert most a magyar alkotmányosság nevében, a koronának s a törvényhozás többiségnek látszólagos bízalmát alapján törekszik őt megfertőzteni.

Testéből ki akarják vágni iskoláit s közoktatásának szabadságát.

Meg akarják tőle tagadni az állami közigazgatás hatóságai segélyét és közreműködését.

Meg akarják tőle vonni azt a jogot, hogy saját tagjai ellen bírsági hatalmat is gyakoroljon.

Megválasztott püspökét rá akarják kényszeríteni, hogy ez csak fejedelmi megerősítéssel lehessen püspök s hűségi esküt tartozzék letenni.

Az egyház tagjait ki akarják venni az egyház fejeletti hatóságai alá.

Az egyháznak nem akarják megengedni, hogy ő saját tagjait az egyházi, önkormányzati hivatalok teljesítésére kötelezhesse.

Az egyház szolgáitól, egyházi, megyei és kerületi hatóságaitól el akarják venni a fölterjesztési jogot, s ezeket a kormány engedelmese közegeivé akarják tenni.

Az egyházak presbiteriumától meg akarják venni a hívők fölötti szelid erkölcsbírói jogot.

Nem akarják megengedni az egyháznak, hogy tisztviselőit saját hatósága körében számadásra vonhassa.

Megtagdadják az egyháztól azt, hogy bírósági tanak idézhesse azokat megeskettethessék.

Ime e tíz pont az, melyet a vallás és közoktatási miniszter felállított, s melyben a református zsinat szervezeti alaptörvényeit megcsönkítani akarja.

Mit ér az egyház iskolák és közoktatás nélkül? Miként állhat fenn fejeletti jog és öndöntőlegesség nélkül? Miként fogantatíthatja rendeleteit az állami közegek segélye nélkül? Miként őrizheti meg szabadságát a törvényes fölterjesztési jog nélkül? Hova lesz a magyar református egyház s mindaz a szent érdek, mely ehhez kapcsolódik, ha ezen egyház szolgáinak és hatóságainak vakon és föltétlenül kell a kormány rendeleteit teljesíteniük?

A Tisza-Trefort-miniszterium sokkal rosszabbul akar elbánni a magyar református egyházzal, mint huszonev előtt a Bach-és Thun-miniszterium. Az osztrák se akart több szabadságot elvenni, de ő legalább anyagilag dotálta volna az egyház szolgáit. Tisza és Trefort anyagi segélyről tudni sem akar, ő a szabadságot ingyen akarja elvenni. A melyek pedig el nem árusíthatók sem pénzért, sem javadalmakért, sem ingyen.

Negyed század előtt felriadt a protestántizmus s vele együtt felriadt a magyar nemzet s tiltakozó szavának mennydörgő hangja alatt megreszkedett a kegyetlen önkényuralomnak fundamentuma. Vajjon lesz-e mostan oly erős a református egyház, mint a minőt negyed század előtt?

Lesz.

Sok híve, sok előjáró embere aluszékony volt az utóbbi időben az egyháznak. A politikai elcsüggedésnek szomorú szelleme megérintte az egyházakat sok gyermekét is. Oly támadásra azonban, a minőt most érte őt a kormány részéről, meg kell szünni a csüggedésnek, erőtől kell duzzadni a lélek izmainak — fel kell támadni az ösők erélyének.

Az angol puritánok el nem tűrhették szabadságainak megnyirbálását s az azok védelmében szenvedett keserű földteljesítéket: istenben vetett reménységük fölkerelkedtek kétségbe és előtt ősi hazájukból s elmekent a nagyten-

gereknek tul fekvő új világba, hogy alkossanak maguknak új és szabad hazát.

A magyar reformátusok ezt nem tehetik. A költő megmondta, hogy nincs hely e földön kívül a magyarnak számára, neki itt kell élni és meghalni.

És pedig szabadon élni.

A kik összejönnek majd a debreczeni szinatra, hogy ítéletet mondjanak a kormány fölött: nem felejtik ezt!

**Budapest, aug. 24.**

A jövő 1883-ik évi *allami költségvetéséről* s *előirányzandó deficitéről* ok közlemények szárnyalnak budapesti és bécsi lapokban, melyek a valóságban semmiképen se felelnek meg. Állítják, hogy az idei jó termés folytán az állami bevételek magasabb összegben fognak előirányoztatni, a szeszadó reformja is hoz be néhány milliót s miután a budapest-zimonyi vasút s a bosnyák lázadásnak összesen mintegy 25 millióra menő összege a jövő évi költségvetésbe föl nem vétetik: ennél fogva a deficit minimális lesz s az államháztartás egyszemély jelen-tékenyen közelebb jut a kifizető czélhoz. Mindez üres reménykedés. Az idei deficit minden jó termés dacára is a budapest-zimonyi vasút s a bosnyák lázadás nélkül 40 millióra irányoztatott elő, melyből 5 millió államjóság-eladással, 9 millió 5 %-os papírral és az államadósággal törlesztésére, 26 millió pedig egyéb hitelemmel fedeztetett. *Mindez változatlanul meg lesz jövőre is* s a bevételek előirányzandó emelkedését is elnyeli az államadósággal kamatainak mintegy 3 millióval emésztése. A 40 milliónyi biztos kiszámítható deficithez járul még a budapest-zimonyi vasút címén pár millió, járul a buda-zimonyi vasút építése, a hadszeregszerzés költségtöbblete s a bosnyák rendkívüli költség, — ugy hogy — fajdalom — 50 milliónál kisebb a jövő évi deficit sem lesz.

A magyar királyi kuriának mult julius havi ügyforgalmáról szerkesztett s az igazságügyminiszterhez átküldött hivatalos kimutatás a legelsőbb bíróság ügyforgalmában tízezer darabnál több hátralékos ügyet tüntet föl. Az új királyi kuria tehát, melynek munkaképessége az új perrendnovella életbe lépésekor anyémi mértékűt a kormány, nemcsak hogy el nem intézhette a mult év végéig fennálló királyi legelsőb ítélőszék 7000 darabot meghaladó hátralékos ügyeit, de sőt ezen hátralék tekintélyes számát hét hónap alatt még háromszáz darabnál szaporította. A hátralékban levő elintézetlen ügydarabok legnagyobb része bűnper, mely körülmény az íktalokönyvvel együtt igazolja, hogy az új büntetőper-vénykörny gyakorlati alkalmazása óta a harmadfordú bíróság-hoz felebbezett bűnperek száma hétről-hétre halado arányban növekszik. Ily körülmények között az országbíró, mint a királyi kuria elnöke megkereste az igazságügyminisztert, hogy a munkáról szükséges gyarapítása czéljából a kir. kurian üresedésben levő négy bírói állomás betöltését melőbb eszközölje s miután ezen négy új bírósági elnöki cselekedet tekintettel a feldolgozásra várakozó munkanyag nagy halmozódás képest, egyuttal kellő számú kisegítő bírák alkalmazását javasolta. Az igazságügyminiszter ennél fogva — mint értesítünk — legelsőb helyre előterjesztést intézett a kir. kurian megüresült négy bírói állomás betöltése tárgyában s egyidejűleg intézkedett, hogy a budapesti kir. ítélőtábla büntető tanácsából tíz rendes bíró kisegítő előadóul meghatározatlan időtartamra a kir. kuria-hoz asszessék be. Az új kuriai bírák kinevezése s a magyar kir. kuriahoz szolgálatfelvételre beosztandó

A magyar királyi kuriának mult julius havi ügyforgalmáról szerkesztett s az igazságügyminiszterhez átküldött hivatalos kimutatás a legelsőbb bíróság ügyforgalmában tízezer darabnál több hátralékos ügyet tüntet föl. Az új királyi kuria tehát, melynek munkaképessége az új perrendnovella életbe lépésekor anyémi mértékűt a kormány, nemcsak hogy el nem intézhette a mult év végéig fennálló királyi legelsőb ítélőszék 7000 darabot meghaladó hátralékos ügyeit, de sőt ezen hátralék tekintélyes számát hét hónap alatt még háromszáz darabnál szaporította. A hátralékban levő elintézetlen ügydarabok legnagyobb része bűnper, mely körülmény az íktalokönyvvel együtt igazolja, hogy az új büntetőper-vénykörny gyakorlati alkalmazása óta a harmadfordú bíróság-hoz felebbezett bűnperek száma hétről-hétre halado arányban növekszik. Ily körülmények között az országbíró, mint a királyi kuria elnöke megkereste az igazságügyminisztert, hogy a munkáról szükséges gyarapítása czéljából a kir. kurian üresedésben levő négy bírói állomás betöltését melőbb eszközölje s miután ezen négy új bírósági elnöki cselekedet tekintettel a feldolgozásra várakozó munkanyag nagy halmozódás képest, egyuttal kellő számú kisegítő bírák alkalmazását javasolta. Az igazságügyminiszter ennél fogva — mint értesítünk — legelsőb helyre előterjesztést intézett a kir. kurian megüresült négy bírói állomás betöltése tárgyában s egyidejűleg intézkedett, hogy a budapesti kir. ítélőtábla büntető tanácsából tíz rendes bíró kisegítő előadóul meghatározatlan időtartamra a kir. kuria-hoz asszessék be. Az új kuriai bírák kinevezése s a magyar kir. kuriahoz szolgálatfelvételre beosztandó

*A kataszteri munkálatok* már annyira haladtak, hogy e hó végével a földék becslése már teljesen be lesz fejezve. Szeptember első napjaiban az összes kerületi kataszteri bizottságok, számar nézve mintegy 280-an, egybe fognak hivatalni, hogy a becslési eredményeket megvizsgálják. A munkálatoknak szeptember hó végére be kell fejezned, amikor ezeknek eredménye a második becslési forum, a közbizottságok elé fog fölterjesztés alatt álló tárgyalat. A munkálatokat utolsó fórumon a pénzügyminiszter elnöke alatt a központi becslo bizottság fogja megvizsgálni. Az ekképen nyert becslési eredmény a képviselőház elé fog terjesztetni a földadókales megállapításra végett.

Az egyéni hangokat majd a kocsis zőrejéhez, majd a tenger morajához, a kátlaban lévő víz forrásához, majd a zivatar fűtőjéhez, a golyó szélességéhez, harang vagy csöngőtűzhöz, vasuti robajhoz stb. hasonlíthatja. Regnaud a fulguzásoknak különféle nevekkel különbözteti meg, elemzése azonban az eddig említett formákhoz csak keveset ad hozzá; az intermetáló nemeket ő említi először. Regnaud szerint a betegek gyakran valódi zenehangok hallanak zongorának, hegedűnek vagy egyéb műszernek nemcsak hangjait, hanem (esetleg) létező vagy nem létező melodiat is. Szerinte a zőrejeknek muzikális jellege pathognomikus lenne a lömkeleg-bántalm korisméjénél, ezen állításaim bizonyítják az is erősítette, az én tapasztalataim is bizonyítják.

A tüneteket *undor* és *hányás* egészítik ki. Ezek majdnem sohasem hiányoznak. Gyakran többször is ismétlődnek, de rendszeren a roham végét szöklők jelentenek. Mennyiségre nézve ritkán több 2-3 evokanálnál, össetéve ételmazarványokból, nyakvas vagy egyéb anyagból. Felette ritka, hogy a hányásnak extrém bőrsége és gyakorisága az egyén életét hozná vesélybe.

A Ménière-féle fulszédülésnek egyik kevésbbé állandó tünete az *önkivétel*. Dacára Charcot nagy tekintélyének, én Regnaudtal tartok, ki a synoptiat felvette a tünetek közé. Több szerző, ezek között maga Ménière is, közölnék ilyen észleleteket. Igaz ugyan, hogy az önkivétel nem tart soká. A beteg nemokára visszanyer eszméletét. Mäskör a synoptia csak látványos és nem egyéb, mint a szellemi funkcióknak szüntelése. Az érzékenységi zavarok közül megemlítenő még a *fejfélyás*, mely ritkán hiányzik, a fejnek néhez érzésétől kezdve a legyőtrőbb kopogásig a beteg oldalnak csesnyujtvány tájékán. Roham alatt az arcz vértelen, szápadt, hideg verejtékekkel telt. Némely írő után a kéz tenyere és a láb talpán is mutatkozik hideg verejték. Az *érzés* nyugodt, rendes. A *hőfok* normális, a hőmérték nem süllyed és nem emelkedik. A *respiratio* változatlan. A *létak* különféle zavaroknak van alávete: majd csak fátolyozott, mások a szem szikrázik, majd pedig olyannyira elhomályosodik, hogy a beteg teljesen tájékozatlan. A *hallás* fokonként alábbszáll minden roham után és a beteg meggyógyul — ha tökéletesen megcsükell.

Igy néz ki a Ménière-féle fulbántalom; van azonban még egy kóros tünetcsoporthoz, mely a Ménière-féle betegséggel nagy analogiát mutat, és ez a tengeri betegség (Naupathia). Mindkét esetben a közérzetnek egyensúlyja meg van zavarva; mindkét esetben fejfélyás, fulzugas, szédülés rotatiókkal, a bór

### Kisdedóvodák és nemzetiség.

Komárommegye közönsége egy igen derék s életvaló határozatot hozott. Elhatározta ugyanis, hogy a megye területén levő nem magyar ajku közönségben kisdédóvodákat állíttassanak fel, s ezeken vezetését öntudatos kezelő bizassék. Mondjuk ki nyíltan, minden körülírás, csúrs és csavarsás nélkül, hogy tette ezen intézkedést egyenesen a magyarság s a magyar nyelv terjesztésének az érdekében, eltekintve attól az általánosabb czélról, melylyel kisdédóvodák felállítása mindig össze van kötve. Kimondjuk ezt egész nyíltan, azzal az öntudattal, hogy ezért sem miunket, sem Komárommegye közönségét senki hig-gadtan chauvinizmussal nem vádolhat, amáll-kevesébe imputálható oly czelzatokat, melyek a más nemzetiségűeknek erőszakos elnyomtatására irányulnak. Kerjük nagyon élesen megkülönböztetni az erőszakosoktól attól, a mi jogos, méltányos, sőt életfeltétel. Amazt el-ítéljük minden formájában. És történek bárválami mindjárt a nemzetiség érdekében, el-ítéljük azt, ha erőszakosság alapul, a miatt is, mert igaztalanság, a miatt is, mert mennyit az egyik oldalon használ, ugyanannyit árt is, — a nemzetiség elkerítésése által — a más oldalon. De mikor arról van szó, hogy a méltányosság határain belül, erőszak nélkül, meghagyva kit-kit anyanyelvének szabad használatában, állami vagy hatóságai eszköz-kelet is erősítsék a magyar nemzetiséget, ezt valóságos köztelenségnek tartjuk, s ép azért daczóra minden chauvinisztikus vádaskodásnak és álszűgyennek, ezt egészen nyíltan csak javalni tudjuk.

Nézzük csak, miről van voltaképen szó. A megye, vagy mondjuk, az állam állít akár a maga költségén, akár pedig közadakozásból intézettek, melyekben a kisdédók felvívazat alá vétetnek. Ezen intézeket egyenesen s határozottan kifejezett szelleme: magyar. A kisdédó, a ki oda bekerül, magyar szó hall, magyar dalokat tanul, magyar szellemben indul fejlődésnek. Megtanítja a magyar nemzet iránt való szeretetre, a melylyel egy országbán él, s megszeretetik vele magát ezt a hazát is. Kérdjük, kinek történik ez által kisebbségre? Senkinek. A gyermekeknek bizonynyíl nem, de a szülőknek sem. Ezeknek még mindig hatalmában van odahaza megmitani az anyanyelv iránt való szeretetre is, legyen bár az anyanyelv tót, német vagy akárminő. Ezt a nyelvet megtanulja a gyermek odahaza egy is, minden kisdédóvak daczára, s nem is akarja tőle senki megvonni az alkalmat, hogy ezt megtanulhassa, s meg is szereshesse. A szülőknek különben sem lehet oka semminő panaszra. Ők tudják, illetőleg tudni fogják, hogy az intézet szelleme minő, s csak akkor adják oda gyermekeiket, ha ez szellem nincs ellenőkre. Nem kényszeriti őket senki, hogy szabad akarattal ellenére bizák gyermekeiket gondozásba az óvodára. Ha nem tetszik nekik a magyar szellem, a melyben ezen intézetek vezetve lesznek, kivehetik onnan a kicsinyeket utólag is, bármely napon. Még azzalt a kényszer alatt sem állanak, mint az iskolázta-

### A Ménière-féle fulszédülés tünetei és ezeknek viszonya a tengeri betegséghez.

(Felvázlatot az orvosok és természetvizsgálók vandorgyűlésen Debreczenben augusztus 24-én.)

A Ménière-féle bántalom, vertige otopathique alatt, oly betegségről értünk, mely *süketség, fulzugas és szédülés* rohamokkal mint jellemző tünetekkel lép fel és melyeknek valószínűleges székelye a belső fül; a szédülés rohamokhoz rendszeren még súlyos *egyensúlyi zavarok, ájulás, önkivételés és hányás* is társulnak. A betegsége pathognomikus jellege a rendszeren nagyfokú, többnyire gyógyíthatatlan és progressiv roszhallásnak jelenete. A többi tünetek ellentétes viszonyban állanak a süketséggel, azaz azon mérvény fejlődnek vissza, a mennyiben a roszhallás nagyobbodik és tökéletesen eltűntek, ha teljessé lett a süketség.

Említsék még, hogy Mérieret, a párisi siketnéma intézetének orvását illeti az érdem, ki először fordította az orvosok figyelmét azon betegségre, mely nevét viseli. Igaz, hogy Flourens előzte meg, és *Hoger*, a kolozsvári egyetem jeles tudósa követte, kik, mint tudva van, behizonyították életiani kísér-letekkel, hogy a fülkorlaku ivének sérülési *min-dig* egyensúlyi zavarokkal vannak összeköttve. De e kitűnő filorvos volt mégis az első, ki a bántalmat tüzetesen leírta és *egy* hullabontozatra támaszkodva, meg is mutatta, hogy a kóros eseményeknek oka a belső fülben leheto fel. Azon bántalmat, mely ben-nünkét foglalkoztat, a régiagybetegségnek, epilepsziának vagy gomorszédülésnek tartották, vagy a legkialandósb magyarázataba helyezték el.

Jelen előadásom, a kiltzött idő elégtelenségét véve tekintetbe, a tárgyát nem merítheti ki tökéletesen, az egésznek egy részét, talán a legfontosabbikat, kiszakítottam és a lehetőségek szerint kikerestem és szervezve hoztam összefüggésbe egy másik hasontermészeti kóros csoporttal, t. i. a tengeri betegséggel.

A Ménière-féle fulszédülés körülbelől ugyanazon tünetekkel vezet meg magát, mint az apopleptikus ágyi viztorlódás. A legtekélyesebb betegség közepette, vagy a legkölönfőbb előzmény után, melyek minden befolyás nélkül maradtak a közérzetre, a beteg panaszodik, hogy kábult, szédül, az a fülé, fájt a feje, eláspadt, arca hideg verejtékekkel telt, aztán jönnek undor és hányás. A roham gyakran oly heves, hogy a beteg mozdulatlanul és érzés nélkül fekszik a földön; mások nem veszi el öntudatát, de nem tud menni, sem magát egyenesen tartani;

ha felemelkedik, azt hiszi, a tárgyak forognak körülötte, ingadozik, mintha süllyedne a föld-lába alatt. A roham közben nem sem contractura, sem paralysis; ha az öntudat megvan, a beteg teljes birtokában van értelmi világnak és számal is adhat az on tünetekről, melyeket érez. A roham tartalma változó, egy másodpercetől egy egész óráig is eltarthat, s utána a beteg egészen jól érzi magát, csak bizonyos hajlam a szédüléshez marad vissza és itt-ott egy kis fulzugas; de a hallás többé soha nem lesz oly jó, mint az előtti volt.

A bántalom egyszer magát konstitálva, időnkint visszatér; a rohamok rendszeren vagy rendszeren időzőkben jütnak ki, de minden roham után a hallás mindinkább gyengül, míg nem teljessé válik a süketség; csak azután szűnnek meg tökéletesen az ideges tünetek.

Az első roham két különféle módon léphet fel, vagy rögtön, vagy prodromalis stadium előzi meg. A rögtön fellépő Ménière-bántalomnál a beteg azelőtt sohasem panaszkodott füle felett, míg az előzményes formánál az első roham különféle módon jelentkezik. Így a beteg majd már régebben nem hall egész jól, a süketség észrevehetően haladt előre; nemokára zugás, sütyülés járul hozzá, e tünetek jönnek-mennek, míg a szédülés együtt ki nem egészítik a teljes rohamot.

Mások az első roham traumatiszes eredetű, majd nehézt test esik a fejre, a beteg magasból leesik, vagy chok után. Az öntudat visszatértelet a beteg helyét akarja változtatni, de szédül és Ménière-tünetekről panaszodik.

Végtré a Ménière-bántalom első rohamát már jelenlő fulbetegségről fejlődő ki. Az ugynevezett száraz dobirhurkot bizonyos kedvező dispositio mellett nagyon szeretnek a kérdéses bántalomnál fajulni, még inkább azonban az idült fuljogások.

Az egyes tünetekre visszatérve, feltüntetjük meg mindenekelőtt a legfontosabbakat, a *szédülés* és az *egyensúlyi zavarokat* közelebbről.

A szédülés, melyet a Ménière fulszédülésnél érzünk kettefelepen nyilvánul: lehet hallucinatio, a beteg hiszi, hogy forog, vagy forogni hiszi a külső tárgyakat, ez csak egyeztető szédülés érzés. Ezen szénzenáció majd olyan, hogy a beteg azt hiszi, hogy esik, így a szék, melyen ül, elhúzódik látszik alatta, meg az ág is elvesztette biztos alapját.

Mások a szédülő-szenzenáció olyan, hogy a beteg emelkedni vagy süllyedni lát minden testet körülötte. Ez alakban lép fel, mint Charcot állítja, a buiakóros Ménière-betegség. A roham perczében a

beteg azt hiszi, hogy a lába gumilabdán áll. A lábát lassanként emelkendi éri teletesség előtt lábainál fogva, de a feje lent marad.

Mások a beteg azt hiszi, hogy forog, míg mozdulatlan marad; később ezt hiszi, hogy forgókorlaku. Végtré a bántalomnak egy másik formájában a beteg a külső tárgyakat, például széket, könyvet, mozdoni ládát különféle fantasztikus módon.

A szédülés, melyet a Ménière-betegségnek érzünk, olyan lehet, hogy a beteg azt hiszi, hogy *ő maga mozog*. Ezen mozgások kivetkélénél a beteg tisztán passziv szerepet játszik; állítása szerint nem állhat elent azon erőnek, mely őt kergeli. A mozgás propulsio — előre, a beteg fut és nem tud megállani, mint Hard egy eseténél. Propulsiot háttéfé meg nem észlelték, de ilyen is lehetséges. A mozgás mások transverzális tengely körüli. Ezen tüneteket Charcot tanulmányozta behatóan; gyakran csak egyéni, azaz hallucinatio, de gyakran valóban létrejön a forgas ezen neme. Mások a mozgás verticalis tengely körüli, az igen ritka. Troussau látott első olyan beteget, ki jobbról balra, vagy balról jobbra forgott. Vaury is közöl egy hasonló esetet: A beteg kocsis volt és midőn egyszer épen a bakon ülve szállta meg a roham, lovatit ugyanazon rotatio megteletése kényszerítette. A bércosisban végig is volt.

Megjegyzendő, hogy a vízszintes nyugodt helyzet általában gyengíti a rohamot, míg a függőleges pozicío fokozza. Roham közben a beteg nem tudja magát egyenesen tartani, ingadozik és mindenbe belekapaszkodik, a mit élér kezével. Azt mondja, hogy úgy érzi magát, mint a részeg ember, vagy mintha örvény szélén, vagy toronynak cseszan lenne. Hájó-sok vagy olyanok, kik már voltak tengeren, állapukat tengeri betegséggel hasonlítják össze, vagy azt képzélik, mintha a hajónak hatalmasan ingadozó hidján állanának.

Mi a Ménière-bántalomnál jelenlő *egyéni zőrejeket* illeti, ezek rendkívülösen számosak és változóképek. Vagy mindkét fülben, vagy csak az egyikben lépnek fel, a szerint, a mint mind a két fül vagy csak az egyik beteg. Rendszeren az első roham alkal-mal nyilvánulnak először, egy darab ideig még megmaradnak, a roham engedésével gyengülnek és a rohamok jövetelét szignalizálják oly módon, hogy semmi, mint az egyéni zőrejeknek rögtöni megjelenése és fokonténi emelkedése jelzi a közlegő betegséget. A süketség teljességével az egyéni zőrejek, mint már említve volt, megszűnnek. Gyenge és könyny rohamok csakis az egyéni zőrejek által nyilvánulnak, Charcot a Ménière-betegség pathognomikus elemének tartja őket. A beteg maga











Közepes termés lett. A szőlő melegebb és szárazabb időt...

Lezson (Sopronmegye) postamesteri, — a pozsonyi m. kir. orsz. kórházal irnokai állomásokra.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos. Csávolszky Lajos.

Angol királynő szallója. Ger. Pejašević T. bírt. Masics. Br. Vay E. bírt. Szabolcs.

Magyar király szallója. Guttmann H. kerék. Petrovics. Juszkó J. kerék. Gleiwitz.

Arany szallója. Torony A. föld. Marcell. Ujvári J. föld. Szabó.

Magyar király szallója. Guttmann H. kerék. Petrovics. Juszkó J. kerék. Gleiwitz.

Magyar király szallója. Guttmann H. kerék. Petrovics. Juszkó J. kerék. Gleiwitz.

Magyar király szallója. Guttmann H. kerék. Petrovics. Juszkó J. kerék. Gleiwitz.

Magyar király szallója. Guttmann H. kerék. Petrovics. Juszkó J. kerék. Gleiwitz.

Magyar király szallója. Guttmann H. kerék. Petrovics. Juszkó J. kerék. Gleiwitz.

Magyar király szallója. Guttmann H. kerék. Petrovics. Juszkó J. kerék. Gleiwitz.

Magyar király szallója. Guttmann H. kerék. Petrovics. Juszkó J. kerék. Gleiwitz.

Magyar király szallója. Guttmann H. kerék. Petrovics. Juszkó J. kerék. Gleiwitz.

Magyar király szallója. Guttmann H. kerék. Petrovics. Juszkó J. kerék. Gleiwitz.

NAPJELNÉP. Augusztus 25-én.

Napjárt: Péntek. Rom. kath.: Lajos király. — Prot.: Lajos. — Görög-ország: augusztus 13. Maximus. Zsidó: (elöl 16) — Nap 5 ó. 12 p. nyug. 6 ó. 51 p. — Hold két 4 ó. 25 p. d. u., nyug. 5 p. regg.

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

Kivonat a hiv. lap aug. 24-ki számából.

Arverések a fővárosban. Steiner Ignác 607 frta becs. ingóságai aug. 31 (eskü-tör 7). Várady Gábor 2076 frta becs. ingóságai aug. 31 (eskü-tör 57).

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

Arverések a vidéken.

Költechner S. 2618 frta becs. ingóságai azept. 4. Billet. Zimmerer Miklós 3660 frta becs. ingóságai november 17 Morizföld (Detta). Petri Jakab 3625 frta becs. ingóságai. december 6. Detta. Singer Ignác 3000 frta becs. ingóságai. október 28. B-Csaba.

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

NYILTÉR.

HUNGARIA-FORRÁS SULIGULI savanyúvíz MATTONI'S WILLE

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus 24.

Table with columns: Faj, Irányzat, 78 kg, 79 kg, 80 kg, 81 kg, 82 kg, 83 kg, 84 kg, 85 kg, 86 kg, 87 kg, 88 kg, 89 kg, 90 kg. Includes sub-sections for Gabona, Részvények, and Államadósság.

ÉRTÉKPAPIROK

Table with columns: ÉRTÉKPAPIROK, 1881-re, 1882-re. Lists various securities and their values.

ÉRTÉKPAPIROK

Table with columns: ÉRTÉKPAPIROK, 1881-re, 1882-re. Lists various securities and their values.

ÉRTÉKPAPIROK

Table with columns: ÉRTÉKPAPIROK, 1881-re, 1882-re. Lists various securities and their values.

ÉRTÉKPAPIROK

Table with columns: ÉRTÉKPAPIROK, 1881-re, 1882-re. Lists various securities and their values.

Bécsi tőzsde auguszt. 23.

Table with columns: Faj, Irányzat, 78 kg, 79 kg, 80 kg, 81 kg, 82 kg, 83 kg, 84 kg, 85 kg, 86 kg, 87 kg, 88 kg, 89 kg, 90 kg. Includes sub-sections for Gabona, Részvények, and Államadósság.

ÉRTÉKPAPIROK

Table with columns: ÉRTÉKPAPIROK, 1881-re, 1882-re. Lists various securities and their values.

ÉRTÉKPAPIROK

Table with columns: ÉRTÉKPAPIROK, 1881-re, 1882-re. Lists various securities and their values.

ÉRTÉKPAPIROK

Table with columns: ÉRTÉKPAPIROK, 1881-re, 1882-re. Lists various securities and their values.

ÉRTÉKPAPIROK

Table with columns: ÉRTÉKPAPIROK, 1881-re, 1882-re. Lists various securities and their values.

